



Recomandarea AAC privind prioritățile pentru EURCAWaquatic

AAC 2024-8

august 2024



Consiliul consultativ pentru acvacultură (AAC) își exprimă recunoștința pentru sprijinul financiar oferit de UE





Index

Index	2
Context	3
EURCAWaquatic	3
Responsabilitățile și sarcinile centrului de referință	3
Activitatea EURCAWaquatic	3
Transferul de cunoștințe	3
Sprijinirea unei bune politici.....	4
Teme prioritare privind starea bună de întreținere	5
Implicarea părților interesate.....	6
Recomandări pentru statele membre și Comisie	6
Transferul de cunoștințe	6
Sprijinirea unei bune politici.....	7
Teme prioritare	7
Implicarea părților interesate.....	8



Context

EURCAWaquatic

În martie 2022, Consiliul consultativ pentru acvacultură a adoptat o [recomandare](#) adresată Comisiei Europene prin care recomandă înființarea unui centru de referință al Uniunii Europene pentru bunăstarea animalelor pentru animalele acvatice sensibile din acvacultură. AAC salută înființarea EURCAWaquatic la începutul anului 2024 și faptul că acesta reflectă recomandarea noastră ca centrul să fie alcătuit din instituții cu o gamă largă de expertiză și capacitate de lucru în teren.

Responsabilitățile și sarcinile centrului de referință

Centrele de referință ale Uniunii Europene pentru bunăstarea animalelor sunt derivate din Regulamentul (UE) 2017/625 privind controalele oficiale. Responsabilitățile și sarcinile unui centru sunt definite în regulament astfel:

- (a) oferă expertiză științifică și tehnică în domeniul de aplicare al misiunii lor, inclusiv, dacă este cazul, sub forma asistenței coordonate, rețelelor și organismelor de sprijin național relevante în domeniul reglementat de normele menționate la articolul 1 alineatul (2) litera (f)¹;*
- (b) furnizează expertiză științifică și tehnică în vederea elaborării și a aplicării indicatorilor de bunăstare a animalelor menționați la articolul 21 alineatul (8) litera (e)²;*
- (c) elaborează sau coordonează elaborarea unor metode de evaluare a nivelului de bunăstare a animalelor și a unor metode de îmbunătățire a bunăstării animalelor;*
- (d) efectuează studii științifice și tehnice privind bunăstarea animalelor utilizate în scop comercial sau științific;*
- (e) susțin cursuri de formare pentru personalul rețelelor sau organismelor naționale științifice menționate la litera (a), al personalului autorităților competente și al experților din țări terțe; și*
- (f) diseminează rezultatele cercetărilor și inovațiile tehnice și colaborează cu organisme de cercetare ale Uniunii în domeniile lor de competență.*

Activitatea EURCAWaquatic

Transferul de cunoștințe

În centrul misiunii EURCAWaquatic se află dezvoltarea de instrumente și recomandări care au o bază științifică și sunt practice în scenarii și sisteme de producție din lumea reală. Aceasta este o funcție foarte necesară în acest moment în dezvoltarea cunoștințelor științifice privind starea de întreținere a animalelor acvatice și a celor mai bune practici în acvacultură.

În ultimii ani, au fost dezvoltate numeroase cunoștințe științifice privind starea de întreținere a animalelor. Aplicarea acestora în scenarii reale reprezintă o provocare, în special din cauza diversității

¹ Cerințe privind starea bună de întreținere a animalelor.

² Cazurile și condițiile în care controalele oficiale efectuate în vederea verificării respectării cerințelor în materie de bunăstare a animalelor pot include utilizarea unor indicatori specifici de bunăstare a animalelor, bazați pe criterii de performanță măsurabile, precum și concepția unor astfel de indicatori pe bază de dovezi științifice și tehnice.



sistemelor de producție în acvacultură, a diversității locațiilor și mediilor în care are loc acvacultura și a provocărilor legate de diseminarea științei și a experienței practice. Diversitatea scenariilor în care se desfășoară acvacultura impune fermierilor exigențe speciale în ceea ce privește inovarea și adaptarea cunoștințelor la propriul context, ceea ce face ca aceștia să dobândească astfel niveluri ridicate de cunoștințe tehnice. Cunoștințele acumulate de fermieri reprezintă o sursă esențială de cunoștințe tehnice pentru EURCAWaquatics în activitatea sa, iar EURCAWaquatic ar trebui să sprijine transferul de cunoștințe prin facilitarea comunicării între fermierii și experții din acvacultură.

EURCAWaquatic ar trebui să elaboreze instrumente și recomandări utilizând informații bazate pe cele mai bune date științifice, cea mai bună experiență practică și cunoștințele și experiența combinate ale tuturor părților interesate. AAC se așteaptă ca EURCAWaquatic să contribuie la consolidarea atât de necesară a capacităților în rândul autorităților UE și naționale, al acvaculturilor și al altor părți interesate, inclusiv ONG-uri.

Este nevoie de consiliere pentru a transpune cunoștințele științifice în practici de lucru mai bune. Transpunerea cunoștințelor în orientări privind cele mai bune practici îi va ajuta pe fermieri să respecte reglementările, să îndeplinească cerințele de certificare și să dezvolte și să pună în aplicare propriile bune practici.

Provocările legate de punerea în aplicare a cunoștințelor științifice într-o gamă variată de sisteme de acvacultură fac din studiile de caz privind bunele practici în acvacultura europeană un format deosebit de valoros pentru consiliere. Acest lucru ajută la interpretarea științei în contexte din lumea reală și la diseminarea cunoștințelor dobândite în legătură cu modul în care pot fi dezvoltate și tratate eficient echipamentele și procedurile standard de operare.

Există în continuare multe lacune în cunoștințele privind starea de întreținere a animalelor acvatice din acvacultură, iar EURCAWaquatic ar trebui să identifice cele mai importante lacune în cunoștințe pentru a le face priorități în cercetarea viitoare.

Sprrijinirea unei bune politici

Este nevoie de consiliere cu privire la interpretarea legislației de către statele membre. Variațiile în interpretarea normelor între statele membre pot duce la condiții de concurență inegale în cadrul pieței unice și la o sarcină administrativă nerezonabilă pentru fermieri. Instruirea și consilierea directă a autorităților competente și crearea unei platforme care să permită autorităților naționale să facă schimb de opinii și de bune practici pot contribui la dezvoltarea unei abordări comune, care este esențială pentru o bună politică.

Toate recomandările și rezultatele EURCAWaquatic sunt destinate, în cele din urmă, utilizării în operațiunile din acvacultură, iar fermierii din acvacultură ar trebui să fie publicul principal pentru toate activitățile EURCAWaquatic. Dezvoltarea unor instrumente comune pentru toate părțile interesate va permite aplicarea optimă și uniformă a normelor și a bunelor practici. EURCAWaquatic ar trebui să ofere sfaturi cu privire la interpretarea legislației pentru producători și alte părți interesate, precum și pentru autoritățile competente. EURCAWaquatic ar trebui să se inspire din Mecanismul de asistență pentru acvacultură (MAA) în legătură cu cel mai potrivit format pentru rezultate și cele mai eficiente căi de diseminare pentru a ajunge la părțile interesate din domeniul acvaculturii. În plus, Consiliul consultativ pentru acvacultură ar trebui să fie informat cu privire la toate rezultatele EURCAWaquatic.

Pentru a fi eficientă, legislația trebuie să fie actualizată și adaptată scopului. EURCAWaquatic ar trebui să examineze legislația existentă și să propună modificări pentru a o actualiza și a o adapta scopului.



De asemenea, ar trebui să asiste Comisia în revizuirea și actualizarea legislației și în elaborarea de noi acte legislative.

EURCAWaquatic ar trebui să promoveze standarde mai ridicate de bunăstare a animalelor acvatice la nivel mondial și să contribuie la asigurarea unor condiții de concurență echitabile pentru produsele europene în raport cu importurile, prin formarea experților din țările terțe. Acest lucru ar trebui realizat în special prin măsuri de cooperare tehnică în cadrul acordurilor de liber schimb ale UE.

EURCAWaquatic ar trebui să se coordoneze cu alte mecanisme politice și agenții care își desfășoară activitatea în domeniul stării de întreținere a animalelor acvatice, pentru a se asigura că fiecare dintre acestea produce activități aliniate și complementare și pentru a evita suprapunerile. Va fi inclus aici Mecanismul de asistență pentru acvacultură și ar putea include, de exemplu, EFSA, CSTEP etc. Ar trebui să existe o coordonare specială între EURCAWaquatic și MAA cu privire la punerea în aplicare a orientărilor strategice pentru acvacultură, precum și legături cu comitetul SCARfish cu privire la nevoile de cercetare.

Teme prioritare privind starea bună de întreținere

În recomandarea sa recentă privind un Cod de bune practici pentru starea de întreținere a animalelor în acvacultura europeană, AAC a prezentat o imagine de ansamblu cuprinzătoare a temelor importante legate de starea de întreținere a animalelor în acvacultura europeană. AAC consideră că temele prioritare de lucru pentru EURCAWaquatic sunt:

- Asomarea și sacrificarea
 - ∄ Sacrificare de urgență
- Transport
- Manipulare
- Nevoile comportamentale ale peștilor și îmbogățirea mediului
- Densitatea de populare
- Hrănirea și nutriția
- Retragerea hranei
- Surse alternative de hrană pentru animale și suplimente
- Impactul schimbărilor climatice asupra stării bune de întreținere (inclusiv mortalitatea în masă, impactul acidificării)
- ∄ Prevenirea bolilor
 - Strategii de atenuare a problemelor privind starea bună de întreținere cauzate de atacurile prădătorilor

O prioritate-cheie este dezvoltarea unei serii de indicatori practici privind starea bună de întreținere la fermă în legătură cu toate aspectele menționate anterior. Aceștia ar trebui să includă indicatori specifici speciilor și etapelor de viață, care să acopere întregul ciclu de viață.



EURCAWaquatic ar trebui să se concentreze pe punerea în aplicare a cunoștințelor referitoare la cele mai produse specii. În ceea ce privește noile specii potențiale, EURCAWaquatic ar putea oferi consiliere cu privire la potențialul de a obține o viață bună pentru aceste specii în acvacultură.

Implicarea părților interesate

Conectarea cu succes a politicii, științei și practicii comerciale necesită un angajament strâns cu părțile interesate în proiectarea, planificarea și diseminarea activităților. EURCAWaquatic ar trebui să mențină relații strânse cu părțile interesate, inclusiv producători, ONG-uri, oameni de știință, veterinari și funcționari. Acestea ar trebui să includă o relație cu Consiliul consultativ pentru acvacultură și cu o comisie de reflecție, la fel ca centrele de referință anterioare. În măsura în care este posibil, părțile interesate ar trebui să fie implicate colectiv pentru a promova o înțelegere comună. Acest lucru este esențial pentru ca EURCAWaquatic să fie la curent cu nevoile fermierilor din acvacultură, cu validitatea tehnologiilor în contexte comerciale, precum și pentru a se asigura că rezultatele și diseminarea activităților sunt relevante.

Recomandări pentru statele membre și Comisie

Transferul de cunoștințe

- Principalul obiectiv al activității ar trebui să fie elaborarea unor instrumente și recomandări valide din punct de vedere științific, care să fie practice pentru a fi puse în aplicare în scenarii din lumea reală.
- Transpunerea cunoștințelor în orientări privind cele mai bune practici.
- Elaborarea de studii de caz privind punerea în aplicare în lumea reală a celor mai bune practici actuale.
- Utilizarea cunoștințelor din literatura științifică și de la experți profesioniști, inclusiv producători, veterinari și ONG-uri.
- Asigurarea accesibilității tuturor rezultatelor pentru fermierii din acvacultură.
- Furnizarea de formare pentru fermierii din acvacultură, veterinari și ONG-uri.
- Identificarea lacunelor de cunoștințe prioritare pentru cercetările viitoare.
- Rezultatele ar trebui să fie produse într-o serie de formate accesibile, inclusiv podcast, și distribuite prin intermediul unei platforme care să permită feedbackul și schimbul de cunoștințe între părțile interesate.
- Primirea de îndrumări de la Mecanismul de asistență pentru acvacultură cu privire la cele mai bune formate pentru rezultate și căile de diseminare către părțile interesate din domeniul acvaculturii.
- Elaborarea unui program comun de formare și orientare cu MAA



Sprijinirea unei bune politici

- Sprijinirea interpretării și punerii în aplicare comune a legislației prin oferirea de formare și consiliere autorităților naționale, medicilor veterinari oficiali, și asigurarea funcționării unei platforme care să le permită acestora să facă schimb de opinii și de bune practici (N.B. a se lua în considerare găzduirea în zona statelor membre ale MAA).
- Revizuirea legislației, propunerea de modificări pentru a o actualiza și asistarea Comisiei în revizuirea și elaborarea legislației.
- Asigurarea formării experților din țările terțe.
- Coordonarea cu alte agenții și mecanisme, inclusiv cu Comitetul permanent privind cercetarea agricolă (SCAR), Comitetul pentru pești, Mecanismul de asistență pentru acvacultură și Autoritatea Europeană pentru Siguranța Alimentară, precum și cu orice altă agenție a UE care se ocupă de starea de întreținere a peștilor.

Teme prioritare

- Indicatorii cuprinzători, practici și la nivel de fermă privind starea bună de întreținere reprezintă o prioritate majoră.
- Principalele specii de acvacultură ar trebui să fie prioritare.
- AAC consideră că următoarele sunt teme prioritare de lucru pentru EURCAWaquatic:
 - Asomarea și sacrificarea
 - Sacrificare de urgență
 - Transport
 - Manipulare
 - Nevoile comportamentale ale peștilor și îmbogățirea mediului
 - Densitatea de populare
 - Hrănirea și nutriția
 - Retragerea hranei
 - Impactul schimbărilor climatice asupra stării bune de întreținere (inclusiv mortalitatea în masă, impactul acidificării)
 - Surse alternative de hrană pentru animale și suplimente
 - Prevenirea bolilor
 - Strategii de atenuare a problemelor privind starea bună de întreținere cauzate de atacurile prădătorilor
- Indicatori privind starea de întreținere operațională specifici speciilor și etapelor de viață.
- Ar trebui abordate toate sistemele și tehnologiile majore de producție.



Implicarea părților interesate

Menținerea unor relații permanente și strânse cu toate părțile interesate, inclusiv producători, ONG-uri, veterinari și oameni de știință.



Consiliul consultativ pentru acvacultură (AAC)

Rue Montoyer 31, 1000 Bruxelles, Belgia

Tel.: +32 (0) 2 720 00 73

E-mail: secretariat@aac-europe.org

Twitter: @aac_europe

www.aac-europe.org